

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Védőben: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolvasó szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Apponyi Albert gróf kulturpolitikája.

— május 22.

A képviselőház budgetvitájának egyik legnagyobb eseménye eddig Apponyi Albert gróf kultuszminiszter tegnapi beszéde volt, melyben nagyszerű perspektívát nyújtó kulturpolitikáját terjesztette elő. A miniszter reformtervei közül legkiválóbb sullyal bír az *ingyenes elemi népoktatásról* szóló törvényjavaslat, amelyet mint a miniszter bejelentette, legközelebb a képviselőház elé terjeszt. Ezzel a törvénnyel hatalmas, nagyszulyu lépést tesz előre Magyarország az általános kulturális haladás felé, amely ma már előfeltétele a művelt nyugathoz való tartozásunknak.

Ennek a lépésnek dicsősége Apponyi Albert grófhhoz s annak révén a nemzeti kormányhoz fűződik, amely kormány ezzel az alkotáásával bizonyára legelfogultabb ellenfelei és ellenségei részéről is csak elismerésben részesül.

Évtizedek óta követeli az ország közvéleménye az elemi iskoláztatás ingyenességét, de az eddigi kormányok nemtörődömsége mindig keresztül siklott e nagy jelentőségű kérdésen.

Pedig ez a magyar kulturának egyik legégetőbb kérdése. Fitekintve attól, hogy mindenütt állami kötelesség volna arról gondoskodni, hogy minden egyén legalább elemi oktatásban részesüljön, a nemzeteknek kulturális érdekei egyenesen megkövetelik az ingyenes népoktatás behozatalát, mert hisz tudvalevő dolog, hogy a kulturális fejlettségnek egyik fokmérője az illető nép irni-olvasni tudásának mértéke.

Ezzel a törvénnyel nemcsak az lesz, hogy az állami elemi iskolákban lesz ingyenes az oktatás, hanem az is, hogy ott, ahol az eddigi iskolafentartók, felekezetek, testületek, községek anyagi viszonyaiknál,

vagy más különleges okoknál fogva az iskolai tanítás költséges volta tartotta távol a szülőket a gyermekek iskoláztatásától, ott szintén az állam veszi át az elemi iskoláztatás kötelezettségét.

Sajnos, nálunk Magyarországon az oktatás ingyenességére égető szükség van a nép széles rétegeinek oly nagyfokú vagyontalansága miatt — amely az oktatással járó szülői gondoskodást teljességgel lehetetlenné teszi. A kormány szociális alkotásainak valóban egyik legszebb gyöngye ez a törvényjavaslat s lesz egyúttal a kultuszminiszter miniszteri működésének egyik legragyogóbb fejezete is.

Apponyi Albert gróf reformait azonban az ingyenes elemi népoktatás nem meríti ki. Eseményszámba menő beszédében más irányu terveibe is betekintést engedett. Javaslatot fog benyújtani a *mezőgazdasági ismétlő iskolákról*, hogy párhuzamosan az iparostanonciskolák kötelező felállítására vonatkozó intézkedéseivel, kötelezővé tegye az ismétlő oktatásnak mezőgazdasági irányát a mezőgazdasági népességű vidékeken. Ezenkívül a magyar tanítás előmozdításának nagy jelentőségű ügyére is kiváló gondot akar fordítani a miniszter, mikor alkalmas magyar szellemben tartott tankönyvekről is gondoskodni kíván.

A miniszter beszédében igen figyelemreméltó az, amit a középiskolai ifjuság testi neveléséről mondott. Főszlyt helyez arra — jelentette ki — hogy az ifjuság testi nevelésére kiváló gondot fordítson. E kijelentés sulyát csak akkor lehet kellőleg mértékelní, ha tudjuk, hogy ma a középiskolai tornatanítás csak tessék-lássék része a nevelésnek és a rendszeres tornatanítás hiányát az ifjuság nagyon, de nagyon sinyli.

Megígérte a kultuszminiszter *polgári iskolák* rég várt reformját is, ami bizony ma már nélkülözhetetlen szükségletet képez és éppen ezért csak elismerés illeti a minisz-

ternek mindenre kiterjedő figyelmét, amely oly gyakorlati érzékkel párosul nála, ami valóban csodaszámba megy.

Apponyi Albert gróf azonban jelentőségteljes beszédében vázolt reformjaival nem elégszik meg. Ez még csak a kezdete azon nagyszerű alkotások sorozatának, amelyekkel Magyarország kulturáját egy vonalba akarja helyezni a sokat hangoztatott, de kevésbé követett nyugati kulturával.

A kultusztárca költségvetése.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 21.

Justh Gyula elnököl az ülésen.

Megkezdik a közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Az egyetemi tanításnál

Kovács Ernő a nemzetközi jogtanításának fontosságát fejtegeti és kifogásolja, hogy a jogbölcseletet a nemzeti szellemnek meg nem felelően tanítják.

Nagy György a doktori értekezéseket a diplomk drága sallangjának tartja. A tandíjmentességet nagyon sok érdemes ifju nem kapja meg.

Sághy Gyula előadó reflektál a felszólalásokra.

Gróf Apponyi Albert elismeri a nemzetközi jog tanításának szükségét: a jogbölcseletet esetleg kiveszik a szigorlati tárgyak közül, de a tanszabadságot nem érinti. A tandíjmentességnél szeretettel teljes atyai szigorral akar eljárni.

A tételt ezután megszavazzák.

Bozóky Árpád: A felekezeti jogakadémiai tanárainak fizetési kiegészítését kéri január 1-ig visszamenőleg.

Vizy Ferenc: A középiskolák ellenjogosultságáról beszél. A különválás nem praktikus s az életnek nem megfelelő. A gymnáziumban elhanyagolnak egyes gyakorlati tantárgyakat, így a fizikát és nyelvtant. A tanárok fizetésrendezéséről szól majd azokról a téves felfogásokról, amelyek a tanári kar társadalmi helyzetét, társadalmi felfogását hamisan értelmezi. A költségvetést megszavazza.

Bozóky Árpád: A középiskolákhoz beosztott helyettes tanárok érdekében szóial

Sirolin

*Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4.— korona

fel, akik közül már egy esztendeje nem neveztek ki rendes tanárokat.

Sümei Vilmos: Csak egy évig helyettes tanárok, a törvény mondja.

Elnök: Sümei képviselő ur ne zavarja a szónokot.

Sümei Vilmos: Csak felvilágosítottam!

Elnök: Ne feleseljen az elnökkel, ezért rendreutasítom.

Bozoky Árpád: Sürgeti, hogy a középiskolákban tanítsák a nemzeti nyelveket.

Buza Barna a tétel mellett szólalt fel.

Hock János: Nem ért egyet azokkal, akik a gimnáziumok ellen szólnak fel. Fejtegeti a reál-iskolák eredetét és azt bizonyítja, hogy a reál-iskolákat nem lehet úgy szembeállítani a gimnáziumokkal, hogy az első praktikus oktatást nyújt, az utóbbi pedig inkább az elméletre fekteti a főulyt. — Nem szabad a középiskolai neveléstől a praktikus nevelést úgy elválasztani, hogy szakképzést adjunk a növendékeknek. — A polgári iskolai tanítás feleit meg legjobban egyideig az élet követelményeinek, mindaddig, amíg nem idomultak át a középiskolák rendszeréhez. Az iskolák különben is, hiába sajnós, így van, nem tűzik ki célul a praktikus nevelést. A szülők sem tanítatják nagy számban gyermekeiket praktikus szakokra. Ennek oka Magyarország gazdasági helyzete. Ha Magyarország független lesz gazdaságilag, ha az önálló vámtarulat által majd tér nyílik a reális pályákra, majd jelentkeznek a tanulók a reális tanszakokra. Meg fog történni ez azért is, mert a szülőknek meg lesz az a reményük, hogy gyermekeiket, kikerülve azok az iskolából, el is tudják majd kenyérkereső pályán helyezni. A társadalmi békere nagy hátránnyal vannak a csonka gimnáziumok. Az a tanuló, aki négy vagy hat osztályt tanult már, nem akar visszamenni ipari pályára, tovább tanulni nincs ereje, hát ott keres megélhetést, ahol tud. Egy szóval erősen növeli a proletariátust.

Ezután a tanítóképzés körüli hibákról beszél.

Elnök: Figyelmeztetem, ne tessék a tárgytól eltérni.

Hock János: Csak a párellel akarta a kérdést megvilágítani. Kéri a minisztert, hogy célirányos törekvésekkel reparálja a hibákat. Ezekkel az újításokkal összefügg a jövő Magyarország kialakulása. (Általános helyeslés.)

Elnök ezután az ülést tíz percre felfüggeszti.

Debrecen a harmadik egyetem.

Az egyházkerület közgyűléséből.

— május 22.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap a főiskola tanácstermében, a tiszántúli református egyházkerület közgyűlésén a tények, a faktumok határozottságával rajzolódott ki a debreceni egyetem képe. Hogy Debrecen egyetemi város lesz, hogy Debrecenben rövidesen, pár év leforgása alatt felépül a teljes négykaru egyetem, a tudományok e magas, diszes csarnoka, — az ma már kibontakozott az óhajítás, a vágy ködtengeréből és egy hatalmas örvendetes ténnyé vált.

Van okunk rá, hogy ezeket a sorokat ilyen határozott formában vetjük e lap hasábjaira, melyeknek betűbarázdái oly sokszor és olyanyszor hirdették az ígét, mely ime most testté lőn.

Es ennek így kellett lennie. Magasabb kulturális, nemzeti érdekek követelik, hogy Debrecen, a magyarság metropolisza bírja a kul-

tura hatalmas, erős eszközét, az egyetemet.

Megértették ezt odafönn, hol a nemzet sorsát intézik és teljes tudatában volt ennek maga a város, mikor nem is oly régen fejedelmi bőkezűséggel hozott áldozatokat a nemzeti kultúra oltárán, a debreceni egyetem érdekében.

Méltó módon csatlakozott Debrecen városához tegnapi közgyűlésén a tiszántúli református egyházkerület, mely a nagy cél érdekében nem fakarkodik aldozatokhoz és a maga erejéhez mérten gyarapítja azokat az erőforrásokat, honnan a debreceni egyetem táplálkozni fog.

Thaly Kálmán, ki mindenkor és kezdettől fogva a leglelkesebb harcosa volt a nemes ügynek — emelt szót tegnap a debreceni egyetem mellett és szavaira a közgyűlési teremben oly kategorikus kijelentések hangzottak el, melyek megnyugvással tölthetnek el mindenkit.

Bár ezek a nyilatkozatok és kijelentések úgy Thaly Kálmán, Debrecen szeretett képviselőjének ajkáról, mint a Thaly szavaira válaszoló Degenfeld József gróf részéről igen óvatos formában hangzottak el, mégis teljes megnyugvást szolgáltatnak arra, hogy Debrecen az iskolák városa méltó marad hírnevéhez és az egyetemért folytatott küzdelmének fényes eredménye lesz.

Az egyházkerület tegnapi folytatólagos közgyűlésén vette tárgyalás alá a városi bizottsági közgyűlésnek azon átiratát, hogy a debreceni teljes négy karú állami egyetemnek a már létező (jogi és bölcsészeti) tanszéki alapok számításba vételével leendő létesítésére az egyházkerület is hozzon áldozatokat.

Az ügyet Sass Béla előadó referálta. Előterjesztette a főiskolai igazgatótanács erre vonatkozó határozati javaslatát, melyben az egyházkerület örömmel üdvözli a kezdeményezést és kijelenti, hogy a nagy cél megvalósítása érdekében kész a maga részéről is az áldozatokra, de csak azon feltétel alatti, ha emellett, létfenntartását érintő s a kérdés megoldása körül természetesen felmerülő lendő jóviszonyok minden késéget, félremagyarázást és bizonytalanságot kizáró világszágossággal szerződésszerűleg, előzetesen kölcsönösen s közmegegyezésre rendezve lesznek.

Mivel pedig e tekintetben egyházkerületi közgyűlésünk legelőzhetően akadályokat fenforogni nem lát, elnökségét a tárgyalások megkezdésére és folytatására ezenfelül felhatalmazza s jelentését a folyó évi őszi kerületi közgyűlésére, esetleg az igazgató tanács utján bevájja.

A határozati javaslatot nagy lelkesedéssel fogadta a közgyűlés. Általános figyelem között emelkedett ekkor szólásra Thaly Kálmán.

Thaly Kálmán: Az egyetem kérdése sokkal fontosabb, hogy sem keresztül lehesen rajta siklani. A protesztantizmusnak oly eminens érdeke, a magyar fajra oly messze kiható, nagyfontosságú a debreceni egyetem ügye, hogy hosszasan kell vele foglalkozni. E nagy kérdés megoldásának már küszöbén állunk és közel vagyunk ahhoz, hogy a nagy küzdelem, a kitartó munka gyümölcsét élvezhessük. A maga részéről az egy érdekében elkövetett mindent s kijelentem, hogy odafönt is rokonszenven fogadták az eszmét. Az auspiciumok olyanok, hogy rövidesen meg fog valósulni a debreceni egyetem. Sajnos ő nincs abban a helyzetben, hogy a részletek felől nyilatkozhasson, de talán a főgondnok a köteles diszkreció megsértése nélkül megíthatná azt. Kéri Degenfeld József főgondnokot, hogy ha abban a

helyzetben van, hogy az ügyben részletesen nyilatkozhasson, tegye meg azt buzdításul, bátorításul a református szívekre. Tudja, hogy Degenfeld József tárgyalta az egyetem kérdésében a kormányval, kéri, hogy legalább e tárgyalások eredményéről tegyen nyilatkozatot. (Hosszantartó éljenzés.)

Degenfeld József gróf Thaly lelkes szavaira önművel válaszol. Tünyleg tárgyalta a kormányval, illetve a kultuszminiszterrel. Bár a városi egyetemi nagy bizottságtól erre egyenes megbízást nem kapott, de buzdítást merített abból a kerületi nagyértekezletből, melyet a kerület vezérferfiái tartottak meg. Ez a bizottság, illetve ennek az értekezletnek a határozata állott a háta mögött, mikor a miniszterrel tárgyalta. Esetleg már az 1909-i költségvetésbe belemehetett volna a debreceni egyetem ügye, de szükség mutatkozott arra, hogy előbb az egyházkerület is ezen a közgyűlésen megerősítse a maga kötelezettségét az egyetem érdekében. De meg a tárgyalások alatt úgy vette ki, hogy a miniszter nem is tartja annyira sürgősnek a dolgot. Azonban az előmunkálatokat meg kell kezdeni és meg is lehet kezdeni abból a két millió alappól, melyet Debrecen városra hozott össze.

Egyébként is úgy állapodtak meg, hogy az egyházkerület elő a teljesen befejezett ügyet fogják hozni, mikor már csak formákról, mintegy csupán a szerződések aláírásáról lehet szó. Ha a részletekről nyilatkozna, az az ügynek nem lenne hasznára. Annyi bizonyos, hogy úgy a miniszter, mint az államtitkár részéről a debreceni egyetem iránt a lehető legnagyobb készséget tapasztalta.

Ő a kapott utasítás révén folytatja is a tárgyalásokat, melyek során minden részletet megállapítanak és az ügyet akkor fogják a közgyűlés elé terjeszteni. Meg lehet győződve a közgyűlés minden tagja, hogy az egyház érdekei ebben a messze kiható kérdésben minden irányban megóvatnak. Hogy itt Debrecenben a teljes négykarú állami egyetemnek a mostani ref. teológiai fakultás fontos kiegészítő kara lesz, attól a ref. egyházi téren is sokat várhatunk. Éppen azért fontos szükség, hogy az egyház jogait és érdekeit minden irányban megóvjuk, ami meg is fog történni. (Éljenzés.)

Thaly Kálmán köszönetét fejezi ki a főgondnoknak nyilatkozatáért. Azt akarta, hogy konstatastassék az, hogy az előmunkálatok a legjobb auspiciumok között folynak és hogy a kormány, a miniszter jóindulattal veszi a debreceni egyetem ügyét és nem zárkózik el e elő.

A készség arra is meg volt a miniszterben, hogy már az 1909-i költségvetésbe felvegyenek a debreceni egyetem részére bizonyos összeget. Azonban az már szinte bizonyos és alapos a kijelentés arra, hogy az 1910-i állami budgetbe fel fog vétni a szükséges összeget. Ezért szükséges már most megtenni nekünk az előmunkálatokat az egyetem felállítására. (Éljenzés.)

Ezek után a közgyűlés lelkes hangulatban elfogadta a határozati javaslatot.

Az új egyetemi tanárok.

Ugyancsak a tegnapi közgyűlésen választották meg a tanárokat arra a két egyetemi tanszékre, melyet az őszi közgyűlésen állított fel az egyházkerület.

Papp Károly bölcsészeti tanár referálta az ügyet. E szerint a közös tanárkari gyűlés határozata értelmében a főiskolai igazgatótanács a pályázók közül a clasika philológiai tanszékre első helyen dr. Dalkó Jenő budapesti főgimnáziumi tanárt, második helyen dr. Jucza Béni kolozsvári főgimnáziumi tanárt, harmadik helyen dr. Boros Gábor erzsébetvárosi tanárt és negyedik helyen dr. Vertessy Dezső budapesti tanárt. — A finn-ugor nyelvészeti tanszékre első helyen Papay Józsefet, a tudományos Akadémia alkönyvtárosát, második helyen egyenlő sorrendben dr. Gulyás István debreceni, dr. Szeremley Csásár Loránt budapesti tanárt, harmadik helyen Bősörményi Géza kecskeméti tanárt jelölte a többi pályázók mellőzésével.

Papp Károly előterjesztése után a tanárválasztó bizottságot választották meg. A bizottság tagjai lettek Sütő Kálmán, Szik-

szay Zoltán, Eröss Lajos, dr. Balthazár Dezső, G. Örgy Endre, Domahidy Elemér, dr. Baksa Lajos, gróf Tisza István, kikhez csatlakoztak a debreceni egyház részéről Dicsőfi József, Kovács József, Kocsár Gábor, Márton Imre, K. Tóth Kálmán, Juhász Ignác és a távollevő Kiss Albert és dr. Varga Lajos helyett dr. Ujfalussy József és Csobán József póttagok.

A jelölésekhez Dicsőfi József szólott, kinek felszólalása nyomán Pápay Józsefet, dr. Gulyás Istvánt és dr. Szeremley Császárt Lorántot egyenlő rangban jelölték.

Azután visszavonult a tanárválasztó küldöttség. Mintegy fél óra múlva hirdették ki a választás eredményét. E szerint a philológiai tanszékre Darkó Jenő, a finn—ugor tanszékre pedig Pápay Józsefet választották meg, mindkettőjüket 15 szóval egy ellenében.

A megválasztott új tanárok a jövő iskolai évben fogják megkezdeni működésüket.

Az egyházkerület közgyűlése.

Második nap.

— május 22.

(Saját tudósítónktól.) A tiszántúli református egyházkerületi közgyűlés tegnap folytatta tanácskozásiát, melynek rendjén a főiskola ügyeit vették tárgyalás alá. Tegnap izgalmakban s szenvedelmes vitákban sem volt hiány. — Különösen a főiskola vagyona fölött tervelt érték revidálás ügye körül fejlődött ki nagy vita.

Egyébként a közgyűlés a tárgysorozat legnagyobb részét letárgyalta tegnapi tanácskozásiában, úgy hogy ma délelőtt előreláthatólag teljes befejezést nyer a háromnapos közgyűlés.

A tanácskozás tegnapi folyamáról tudósítunk a következőkben számai be.

A dadai birtok.

Sass Béla előadó terjesztette elő a főiskolai gazdasági tanács jegyzőkönyvéről szóló jelentést, a főiskola 1907. évi zárszámadásairól.

A dadai birtokról szóló jelentés kapcsán az előadói javaslat úgy szólt, hogy a gazdasági tanács a bérlet rendszer átalakulása iránt javaslatot dolgozzon ki és terjeszse be, úgy, hogy hét év múlva mikor a birtok jelenlegi bérleti lejárnak a birtok nagyobb jövedelmezőségét lehessen elérni.

Tisza István gróf szól a tárgyhöz. Felhívja a közgyűlés figyelmét az ügyre, melynél eddig a kerület érdekei nincsenek megvédve. Úgy kívánja a javaslatot módosítani, hogy a gazdasági tanács úgy a bérletrendszer átalakítása, mint a birtok eladása iránt tegyen javaslatot. Az előadói javaslat prejudikálna a gazdasági tanács munkájának, pedig az a fő, hogy az egyházkerület érdekei meg legyenek védve.

A közgyűlés a javaslatot Tisza István módosításával fogadja el.

A főiskolai számadások kapcsán érdekesebb tárgy volt még, hogy az egyetemi tanszerekre az eddigi négy ezer koronához 1000 koronát vettek fel, amit a közgyűlés megszavazott.

Az érték revidálás ügye.

Mintegy két órás vita következett aztán a főiskola vagyonának érték revidálása körül. Ennek az ügynek évekre visszanyúló előzményei vannak. Évekkel ezelőtt ugyanis hűlen kezelésen értek egy tisztviselőt, kit aztán a főiskola pénztárától nyomban elbocsátottak.

Akkoriban a kerületi közgyűlés ezzel az esettel kapcsolatban a főiskola összea vagyona felett felülvizsgálatot rendelt el idegen szakértők bevonásával.

A határozatot, melyet a közgyűlés meg-

is ismételt, a gazdasági bizottság ólszerűségi okokból nem hajtotta végre. Hanem mivel az idegen szakértők alkalmazása nagyon sokba került volna, a bizottság a maga körében, saját tagjaival ejtette meg az érték revidálást, melyet hónapokig nagy munkával folytatott le, mindezt rendben talált és megállapította, — hogy annak a tisztviselőnek hűlensége folytán kár az egyház vagyonát nem érte.

Az ügy most a gazdasági bizottság jelentése kapcsán a közgyűlés elé került. A jelentéssel szemben

Sass Béla ellenindítványt tesz, hogy a főiskola vagyonát idegen szakértőkkel is felülvizsgáltsanak.

Eröss Lajos: Mint a gazdasági tanácsnak tagja szólok fel. Külső szakértők alkalmazása csak újabb megterhelése volna a főiskola pénztárának, mely ugyanis deficitel dolgozik. Erre nincs is szükség, az értékrevidáló bizottság megállapította már vizsgálatán, értékrevidáló működése alatt, hogy az egyházi pénzkezelésben hiba nincs. Ajánlja a gazdasági tanács javaslatát elfogadásra.

Tisza István gr.: Meg kell tartani idegen szakértőkkel a felülvizsgálatot, már csak azért is, hogy e nagy vagyon mikénti kezeléséről teljes megnyugvást szerezhessünk.

Simonffy Imre: A gazdasági tanács tagjai, kik mindenkoron egyházuk érdekében buzgókodnak, helyesen jártak el. Önzetlen eljárásukkal újabb kiadásoktól mentették meg a pénztárt. Idegen szakértőket alkalmazni felesleges, de jóformán lehetetlen is és ez nagy költséggel járna. Ő előtte az teljes megnyugvást ad, ha a gazdasági tanács rendben talált mindent.

Balogh Ferenc: Idegen szakértők nem is lennének képesek a revidálásra. A pénztári ügykezelés olyan komplikált, hogy az idegen szakértő nem is tudná felülvizsgálni.

Domby Lajos esperes szintén Sass Béla indítványa ellen szól.

Baksa Lajos indítványt tesz, hogy az idegen szakértők ne csak az esetleges hiányokat állapítsák meg, hanem a hiányok eloszlásáról is tegyenek javaslatot.

Az elnök erre a vitát bezárja és felteszi a kérdést, hogy a közgyűlés kívánja-e a régebben elrendelt idegen szakértőkkel felülvizsgálatot megtartani. — Huszonegyen igenül és szintén huszonegyen nemmel szavaztak, mire az elnökök döntési jogukat használták és Sass Béla indítványa értelmében vagyis a vizsgálat megtartása mellett döntöttek, melyhez még a közgyűlés elfogadta Baksa Lajos pótló indítványát.

Ezután a főiskola többi ügyeinek tárgyalására tértek át. Tudomásul vették az akadémia igazgató jelentését az akadémiai állapotáról. Ennek révén köszönetet mondtak Csiky Lajosnak és dr. Szeremley Barnának az akadémiai tanszékeken tartott ingyenes előadásaiért.

Több adminisztratív jellegű ügyet intézvéen el, az elnök a tárgyalást délelben felbeszakította és folytatását ma délelőttre tűzte ki.

Délután bírósági ügyeket tárgyaltak.

A gyermekvédelem érdekében.

A debreceni izraelita nőegylet akcióba lépett.

— május 22.

Ismeretes olvasóink előtt, hogy az állam Széll Kálmán kezdeményezésére nagy aranyú áldozattal sietett az elhagyott gyermekek segítségére. — Az ország különböző pontjain gyermekvédő telepek létesültek, úgy, hogy ma már az árvák nem pusztulnak éhen, nem züllebenek el. Azaz mindez csak így volna, ha az államnak a társadalom is megfogná a kezét és egyesületeink meg a magánosok azon volnának, hogy az állami segítség csakugyan jó helyre jusson.

Mert bizony ma meg az a helyzet, hogy sok „emberséges tápszülő” felveszi ugyan az állam tíz koronás havi járulékát, de egyebet aztán nem is törődik a rábizott poronnyal. Még jó, ha éhen veszni nem hagyja.

Helyesen mutatott rá Edelsheim-Gyulai gróf a múlt hónapban Debrecenben, hogy az állam százezrei csak akkor érnek valamit, ha a társadalom tagjai vállalkoznak a felügyeletre és ellenőrzésre. Ez irányban pedig eddigelő vajmi kevés történt.

Ezért jóleső örömmel vesszük a hírt, mely a debreceni gyermekvédelem ügyén nagyot lendített. Gyarapítani fogja ez a téren Debrecen jó hírét, amelyt már az idai gyermeknap alapított meg.

A Debreceni Gyermekvédő Egyesület alelnöke, dr. Balkányi Miklósné nagyszabású beszédet mondott tegnap az izraelita nőegylet közgyűlésén.

„Bizonyára nem kerülte el az Önök figyelmét — mondta Balkányiné — az a mozgalom, amely a kormány köréből kiindulva, elterjedt a társadalom minden rétegében és hivatva van megvédeni az elhagyott gyermekeket a teljes elzúllástól. szí választmányi ülésünk megtisztelő bizalma Füst Ödön úrnót és engemet küldött ki a gyermekmenhely bizottságba. Mindketten megjelentünk az április 26-án megtartott alakuló közgyűlésen. Az ott tapasztalt nagystilusu gyermekvédelmi tevékenység minden jóérzésű ember lelkére felemelő hatást gyakorolt.

Az ott elhangzott beszédek alatt gondolkozóba estem, hogyan vehetné ki a mi egyeletünk is a maga részét ebből az országos munkából és arra a meggyőződésre jutottam, hogy igenis nagy feladatot teljesíthetünk, ha az elhagyott gyermekek felett fogunk órködni.

Milyen kicsiny a fáradság az eredményhez képest, ha a hölgyek hónapokent egyszer felkeresik vagy akadályoztatás esetén magukhoz rendelik kis vendégüket és annak megfelelő ellátásáról meggyőződnek.

Az én konkrét indítványom az volna, lépünk érintkezésbe a helybeli gyermekmenhely igazgatóságával s válladjuk el egyenlőre 100 gyermeknek patronását, ne csak a mi felesketünk gyermekeit, ha nem a más vallásukat is szívünk egész melegével karoljuk fel. (Helyeslés.)

Mielőtt azonban ezen indítvány elfogadására nézve határozatot hoznánk, megkérdezem a jelenlevő hölgyeket hajlandó és hány gyermeket gondozás alá venni.

Hígyjék meg ezen feladat teljesítése nagyon könnyű és a gondozott gyermekek ragaszkodása, szeretete meg könnyebbé teszi a lelkiismeretesen elvégzett munkát. (Eljenzés.)

Balkányiné beszédének meglepő hatása volt. A közgyűlés nemcsak egyhangulag elfogadta elnökének indítványát, hanem emásután jelentkeztek a tagok s versenyezve vállalkoztak az elhagyott gyermekek felügyeletére. Megható volt mikor az egyik nő e szavakkal jelentkezett:

— Nekem hét gyermekem van, nagysád, hát még kelet magamra vállalom. Ha azokat fel birtam nevelni, ennek a két idegen gyermek gondját is ellátom.

Tíz perccel később már hetvent ért el a gyermekek száma, akiknek patronása a nőegylet közvetítésével biztosítva lesz.

Ez a dicséretes szép határozat azt is mutatja, amit lapunk már korábban hangoztatott, hogy a jótékony egyesületek mily eredményes munkát végezhetnek, ha egymással kapcsolatosan működnek, egymást támogatják, mint a Gyermekvédő és az Izraelita Nőegylet.

Pusztulnak a betyárok.

Sóvágó büntársának tragédiája.

— május 22.

(Saját tudósítónktól.) A régi betyárvilágnak egy tipikus alakja fejezte be életét a fegyház szomorú világában. — Nyiri Lajos, a hírhedt Sóvágó János egyik büntársa, főcinkosa az illavai fegyházban, nehéz rabságban meghalt.

Nyiri Lajos részese volt a pár évvel ezelőtt Debrecenben, a Méliusz téren történt borzalmas rablógyil-

kosságnak. Sívágónak minden nagyobb büntetésben cinkostársa volt. Résztvett az emlékezetes büdszentmihályi és hosszupályi-i rablásokban is.

Kétszer is ítélkezett felette a földi igazságszolgáltatás. A debreceni esküdtbíróóság a méliusz-téri rablógyilkosságért, melyben Sívágó tudvalevően életfogytiglani fegyházra ítélte, Nyirit 12 évi fegyházzal sújtotta. — Ehez jött még a b.-szentmihályi rablásokért reá rótt 3 évi fegyház.

Az igazságügyminiszter rendelkezésére Nyiri Lajost a múlt év augusztus havába Illavára szállították, hogy ott töltsen le tizenötévi fegyházbüntetését.

Az illavai fegyház komor falai között érte utól végzete Nyiri Lajost. A fegyház nehéz levegőjében tüdőbajt kapott, melybe belepusztult. Tegnap értesítette táviratilag Nyiri Lajos haláláról az illavai fegyházigazgatósága a debreceni ügyészséget.

Nyiri Lajos aztán pontosan el-lajstromozták az ügyészségen, mert hát véle nem lesz több baja a földi igazságszolgáltatásnak.

**VILÁGHIRŰ
BORSALINO
KALAPOK
FEKETENÉL.**

Vér a korcsmában.

—
Az ivás vége.

Esküdtzéki tárgyalás.

— május 22.

(Saját tudósítónktól.) Szándékos emberölés büntetésével vádolva állottak tegnap a debreceni kir. törvényszék, mint esküdtbíróóság előtt Tóth Lajos és Juhász Márton hajdusámsóni legények. A két legény az elmúlt év július 8-án este 9 órakor betért Spitz József ottani koresmájába, ahol idó-gáltak. Később odajött hozzájuk Kormos János, akivel hosszabb ideig elbeszélgettek a bor mellett.

A csöndes, nyugodt beszélgetésből azonban hirtelen heves szóváltás keletkezett, — amit egy sámsoni szép leány személye idézett elő.

A szóváltásból csakhamar tettleges-ségre került a sor és Tóth Lajos és Juhász Márton egy szempillantás alatt földre terte Kormos Jánost, aki a két ember üt-legei alatt nem is tudott védekezni. Ellenfelei pedig botjaikkal úgy elverték z szerencsétlen fiatal legényt, hogy az alig pár órai szenvedés után a sok vérvesztés következtében meghalt.

Emiatt vont a felelősségre tegnap a debreceni esküdtbíróóság a két duhaj legényt, dr. Oláh Miklós bíró elnöke alatt. Bírók voltak: Horváth István és Bernáth Kálmán. A vádat Gáthy Bálint kir. ügyész képviselte, míg a vádlottakat dr. Varga Imre és dr. Vajda József ügyvédek védték. — A jegyzőkönyvet Balogh István vezette.

Az esküdtzéknek rendes tagjai lettek: Balla Károly, Dienes Barna, Erdei Péter, Kiss Kálmán, Nagy Károly, Nagy Lajos, Nehéz Gábor, Ökrös József, Penyigei Imre, Póth Ferenc, Pécsi Károly és Sipos István. Pótesküdt Móritz András volt.

A vádlottak a tárgyalás során beismer-ték tettüket, de ittasságukkal védekeztek, amit az esküdtbíróóság figyelembe is vett. Az

esküdték verdiktje alapján a királyi törvény-szék Tóth Lajost négy évi, Juhász Márton-t pedig három évi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a vádlottak védőik útján semmi-ségi panaszt jelentettek be.

Színház.

A regényesek.

(A színművészeti akadémia végzett növendékeinek vendégszereplése.)

Tegnap este Rostand pompás, klasszikus vigjátékában „A regényesek”-ben mutatkoz-tak be annak a kis színészgárdának tagjai, amely kis csapat legjava termése a legújabb színésznevezdéknek.

Harsányi Rezső Bergamin szerepében csak megerősítette abbéli véleményünket, hogy rövid időn belül kiváló helyet fog elfoglalni a magyar jellemszínészek közt. Alakítása tegnap is művészi színvonalon állott, dícséretére legyen mondva, mint Ujházy Ede leghűségesebb, legkedvesebb tanítványának. Legjobb drámai színészeink közt fogják emlegetni minden bizonnyal, különösen ha a gyakorlat tágabb tért nyit, önállóságot teremt számára.

Alapi Nándornak most bőségebb alkalma nyílt szép tehetségének érvényesítésére, mint az előző estén. A lírikus jelenetekben behízelt organumával, szépen tagolt beszédével, bensőségteljes hevületeinek kitűnő értelmezésével, interpretálásával valóban feltűnést keltett.

Czobor Gyula Strataforelle szerepében aratott zajos tapsokat, nyílt színen is. Pompásan karrirozta a szenvedő regényességet, minden jelenésében élénk derűtséget keltve. Koppa Ilona, a darab egyetlen nő szerepében legjobb tehetségével járult hozzá a szép sikerhez, Andrásy Dénessel együtt. Az összes most is mintaszerű volt.

A közönség valamivel nagyobb számban képviseltette magát az előadásán, mint előtte való este. Remélhető, hogy a mai előadásán még jobban megnépesedik a néző-tér. Ma Rovetta „A becselének” című nagyhatású modern színműve kerül színpadra. — A tegnapi „Tartuffe” előadás jó híre különben úgy elterjedt, hogy egyes családok óhaj-tására holnap szombaton megismétlik az előadást. — Ugyanekkor színpadra kerül „Don Pietro...” is. Sz. Z.

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

Az Uránus mai kitűnő új műsora.

1. Edinburg és Glasgowl látkepe. (Természeti föl-v. tanulságos.) — 2. Bátorság eredménye. (Dráma.) — 3. A német császár és olasz királyi Velenczében. (Eredeti helyszíni felvétel.) — 4. Műsoron kívül. (Bohózat.) — 5. A végzetes párba-j. (Szenzációs dráma.) — 6. Vigyázz! Egy óriás! (Bohózat.) — 7. Pierott a pokolban. (Bohózat.) — 8. Műsoron kívül. A sas karmai között. (Feltűnést keltő természeti felvétel.) Az előadás alatt Berki Lajos kitűnő zenekara játszik. Műsorváltás fenntartva. Előadások este pont 8 és 9 órakor. Helyárak, mint rendszeren. Előkészületeiben: Hamlet. (Tragédia.) Mozgófénykép a törvényszék előtt. (Feltűnést keltő újdonság.) A kis Fritz nevenapja. (A szezon sláger bohózata.) Holnap újból a fenti kitűnő új műsor.

A dánosi gyilkosság tárgyalása.

334 kérdés

— május 22.

Öt napszünet után tegnap folytatta a pestvidéki esküdtbíróóság a dánosi bűnpör tárgyalását. Öt napig tartott a kérdések meg-szóvegezése, amelyekre az esküdtbíróknak kell majd lelkiismeretük szerint, az igazságnak megfelelően feleletet adni.

Rónay Kamill elnök a kérdések felolvasása és megmagyarázása után felhívta dr. Gall Endre királyi ügyészt a vád előterjesz-

tására, amelyet a megtört vádlottak sápadtan hallgattak végig.

Az elnök kijelenti, hogy a védők összes kérdéseit felveték. Haromszázharminc-négy kérdés kerül a nagy pörben az esküdték elé.

Dr. Bieber Dezső felolvassa a kérdéseket. A cigányok nagy figyelemmel hallgatják a kérdéseket. Surányi Márton, aki a második sorban ül, erősen kihajlik a sorból, jobb kezéből kagylót csinál a füléhez. — Az öreg Surányi nagyon elgyöngült. Még ülve is támaszkodnia kell. Csoroszlya van közöttük a legjobb színben. Pedig rosszul aludhatott az éjjel, mert szakadnatlanul ásítózik. Tuta folyton a karzatra bámészkodik. — Minden szórakozása, hogy a bajuszát csipkedi.

Párnó 4 gyilkosság, 4 gyilkosságban büntárs, 4 szándékos emberölésben, 4 rablásban van vádolva. Fabók János sérelmére elkövetett rablásban, Blaskó János sérelmére elkövetett lopásban.

Dolára vonatkozólag ugyanazok a kérdések tételtek föl.

Sztojka Bajkánál is ugyanaz áll azzal a módosító kérdéssel, vajjon koránál fogva volt-e Bajkának belátása a tettek mértelegelésére. Az erőszakos nemi közönsülésben részes és bűnségéd is volt-e, Ochát János sérelmére lopás vétségében bűns-e, igen vagy nem?

Tutára ugyanazon kérdések állnak, ami Parnóra nézve, azonkívül az erőszakos nemi közönsülés és gyújtogatás vád kérdesei is Továbbá szándékos emberölés kísérlete Fogarassy ellen.

Kuna ellen ugyanazok a kérdések, amik Parnó ellen.

Trokár Marcsa ellen 4 rendbeli gyilkosságban bűnrészesség. Rablásban és lopásban való bűnrészesség.

Csoroszlya ellen 4 rendbeli gyilkosságban bűnrészesség és 4 emberölésben bűnrészesség. A korra nézve, ami Sztojka Bajkánál, vajjon volt-e koránál fogva belátási képessége.

A kérdések felolvasása után az elnök felszólítja dr. Gall Endre ügyészt vádbeszédének elmondására.

Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

Napihír.

*Mi dolog ez? a fris zöldű akácok,
Kik ugy szunyókáltak eddig a porban,
Mintha tanácsülés vón a fasorban:
Most sügva-bugva hajladoznak össze,
S bölintő arcuk napfénybe fűrésztve
Fehér-fürtös kezekkel integetnek? —
Vagy ugy?... Szaboleska Miska
[érkezett meg!...]*

—y—

— **A felső keresk. iskola min. biztosa.** A kereskedelmi miniszter ma érkezett leiratával a debreceni felső keresk. iskola érettségi vizsgáihoz miniszteri biztossá Szávay Gyula kereskedelmi és iparkamarai titkárt nevezte ki.

— **Vizsga a pincér szakiskolában.** A pincér szakiskolában június 12-én lesz az évszázó vizsga az evangélikus iskola Miklós-utcai helyiségében. A vizsgán a jeles előmeneteli tanulók közt jutalmakat osztanak szét.

— **Az ipartörvény tervezetének tárgyaló és előkészítő munkái rendre folynak a kamaránál.** Szerdán d. u. az ácsmesterek, tegnap csütörtökön pedig a kisebb kőmives és ácsiparosok tárgyalták meg dolgaikat.

Hétfőre a kéményseprő iparosok lesznek meghiva.

— **A debreceni dalegylet** május hó 28-án, áldozó esütőrőkön, Mácsay Sándor karnagy vezetése, Rác Károly és fia zenekara közreműködése mellett a nagyerdei vígadó termében tartandó majális rendez. Műsor: 1. Nyitány: Rác Károly és fia zenekarától. 2. A kürtös: Sachtól. (Uj.) 3. Négyes férfi népdalegyveleg. Horváth Fábiantól. (Uj.) 4. a) A sellő. b) Hardangeri nászut. Svéd népdalok Kjerulftól. (Uj.) 5. A műsor többi számát Rác Károly és fia zenekara látja el. Belépti-díj személyenként 1 korona. Családjegy 3 személyre 2 korona. Kezdeté este 9 órakor.

— **Jeney Miklós betegsége.** Mint részvétellel értesülünk Jeney Miklós rendőrkapitány és egyházi aljegyző betegen fekszik Garai-utcai lakásán. — Dr. Láng Sándor kiváló műtő orvos altatás nélkül fájdalmas operációt végzett tegnap d. e. 12 órakor a betegen amely teljesen sikerült. — Dr. Láng Sándor a veszélyes műtétet az ő ismert sebésziszenialitásával végezte és az teljesen eredményes. A beteg hivatal főnököt Ozory István rendőrfogalmazó helyettesíti.

— **Legkellemesebben szórakoztató hely az Uranus,** hol minden 2 napban teljesen új műsor, kitűnő ujdonságok, tanulságos és ismeretterjesztő, kellemesen szórakoztató képek kerülnek az előadások során bemutatásra. „A Sas karmai között” című rendkívül hatásos természeti fölvetelű kép még a mai előadásokban is műsoron marad, mivel általános beszéd tárgyát képezi e kép. A mai teljesen új műsor gyönyörű ujdonságokból van összeállítva. Ilyenek például az Edinburg és Glasgow gyönyörű látképe (természeti fölvetel), továbbá „A német császár és olasz király találkozása Velencében” szintén eredeti helyszíni fölvetel. Kitűnő ötletes bohózat a „Pierott a pokolban” és érdekes „A végzetes párbaj” hatásos dráma. Ezekon kívül a többi képek is csupa ujdonságok. — Olyan szórakozást nyújt ez a remek műsor, melyhez hasonlót nem mindenütt lehet élvezni. A tegnap esti előadásokon is az összes helyek jegyei is majdnem mind elkeltek és az igen szép intelligens közönség megelégedésének egy újabb módjával adott kifejezést — ugyanis az előadás végén lelkesen tapsolt a szép műsorért, akárcsak a budapesti Apollóba gyönyörködött volna a szép képeken.

— **Tragikus halál.** Sedényi Géza a budapesti állami rovarföld állomás aszisztensét a napokban berendelték Hadrádra, a község határában folyó sáskairtas ellenőrzésére. Sedényi mindössze két napig tartózkodott Hadrádon, hol tegnap hirtelen elhunyt. Szívszélhűdés ölte meg. Tragikus haláláról a község előljárósága értesítette az elhunyt felebbvalóit és hozzátartozóit.

— **Kérelem.** Azon tisztelt gazdákat, kiknek az ideai vetésnél alkalmuk volt az időkülsőbőget az impregnált és a nem impregnált takarmányrépamag kikéltése között megfigyelni, felkérjük, sziveskedjenek ez iránti tapasztalataikat, akár honnan szereztek is be a nem impregnált répamagot, közvetlenül Mauthner Ödön magkereskedésével, Budapest, Rottenbiller-utca 33. közölni. — Miután az ideai pontos megfigyelésekre a Mauthner cégnek ugy a tiszta igazság, mint a közérdek szempontjából szüksége van, nagyon kéri, előzetes köszönetének hálás kifejezése mellett, a tényleges adatokat 8 nap alatt akár levelezőlapon is, vele tudatni.

— **Kongresszusi iroda.** A pénzügyintézet tisztviselői kongresszusát előkészítő intéző bizottság állandó irodát nyitott az Általános Takarékpénztár (Piac-utca) palotájában. Az iroda minden érdeklődőnek naponként délután 4—5 óráig áll rendelkezésére. Az intéző bizottság ezutal is kéri a közönséget, hogy akik az ideérkező vendégeknek a pünkösdi ünnepek alatt lakást tudnak adni, tudassák ebbeli szándékukat a kongresszusi irodával akár szóbelileg d. u. 4—5 órak között, akár írásban a fent jelzett címen.

— **Majális.** A debreceni református tanítóképző intézet ifjusága 1908 május hó 30-ik napján, a nagyerdői „Dobos“-pavillonban, segélyegylete javára, hangversennyel egybekötött majális rendez. Belépti-díj személyenként 2 kor., családjegy 3 személyre 5 korona. Kezdeté este 8 órakor. Meghívó előmutatandó. Műsor: 1. Beethoven „Egmoni nyitánya”. Előadja az ifjusági zenekar, Bardócz Sámuel IV. o. t., praeses vezetése mellett. 2. Mátrai Lajos „A füredi bálban”. Szavalja Kacsó Ignác IV. o. t. 3. Mozart „VI. Trió”. Előadja hegedűn Bardócz Sámuel, cellón Szücs Gergely, zongorán Saja Antal. 4. Mascagni: Intermezzo a „Parasztbecsület” operából, előadja az ifjusági zenekar. 5. Gaál Ferenc: „III. Rhapsodia”. Zongorán játéza Saja Antal. 6. Gárdonyi Géza: „Házassági ajánlat”. Szavalja Kalas Sándor. 7. Schubert: „Az őj”. Előadja a Csokonai énekkar Orgován József praeses vezetése mellett. A tánczenét Kis Béla zenekara szolgáltatja.

— **Hat öngyilkoság.** Budapest az öngyilkosok városa. Sehoh annyi életunt még aránylag sincsen, mint Budapesten. Tegnap hat ember akarta magát eldobni az életet. Csak részben sikerült a szándékuk. A Danubius gyár előtt a Lipótvárosi pályaudvaron egy ismeretlen férfi a vonat elé vetette magát. A mozdony levágta a fejét. Azonnal meghalt. Személyazonosságát megállapítani nem lehetett. — Schwarz Zsigmond 18 éves kereskedősegéd a Városligetben egy padon mellbelötte magát és életveszélyesen megsérült. A Bethesda-kórházba vitték. — Szabó József 22 éves géplakatos a Pékerdőben melhe lötte magát. Életveszélyes sérülésével a Rókus-kórházban ápolják. — Az újpesti temetőben egy 40—45 év körüli munkásember melhe lötte magát. Életveszélyesen megsérült. A gróf Karolyi-kórházba szállították. — Pintér Stefánia 17 éves cseléd a Desewffy-utca 29-ik szám alatti helyén lúgkoldatot ivott. Súlyos belső sérüléseket szenvedett. — A Felső Margitszigeten mellbelötte magát egy munkáskülső ember és meghalt. Személyazonosságát eddig nem tudták megállapítani.

— **Lopás.** A rendőrségen tegnap feljelentést tett Szathmári Andorné Borz-utca 3. szám alatti lakos ismeretlen tettes ellen, aki lakásából egy ezüst órát és két értékes brostút elloptott. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **Kondor Ernő kabaré-előadásai** iránt nap-nap után nagyobb lesz az érdeklődés. A műsor minden száma az izléses szellemesség szolgálatában áll s egyáltalában felül emelkedik az orfeumi színvonalon. A tavalyi kedvencek közül most Sugár Elza van itt. A műsor minden héten változni fog.

— **Ellopott utazótáska.** Krausz Izsák kereskedelmi utazó, Krausz Vilmos főrabbi fia tegnap délután panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki Deák Ferenc-utcai lakásából értékes sárgabőr utazótáskáját ellopta. A táskában több értékes dolog volt. A rendőrség keresi az utazótáska tolvaját.

— **Bluz-selymeket** rendkívül olcsón árúsít, amíg a készlet tart az Ott Károly ut. cég. Kossuth-utca városháza alatt.

— **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán az anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Takács József ref. 5 éves, Porch József r. k. 38 éves, Csarnai Gábor ref. 52 éves, Harsányi Sándorné ref. 63 éves, Ladányi Dániel ref. 2 óras, Tolvaj Sándor ref. 2 éves, Szabó Lajos ref. 6 hónapos, Bommersbach Péter r. kath. 80 éves.

— **Osztálysorsjáték.** A mai húzáson a nagyobb nyeremények a következők:

60.000 koronát nyert: 12931.

5000 koronát nyert: 5090.

2000 koronát nyertek: 12356 47177 101541.

1000 koronát nyertek: 88749 101989 118919.

500 koronát nyertak: 1486 18980 63544 70645 112545.

300 koronát nyertek: 1629 6531 13842 15790 24271 24851 46164 54508 64265 93683 100972 102799 108213 122318 12349 124398.

100 koronát nyertek: 1368 4691 4699 12855 14410 17416 18607 20165 20863 23744 24153 36266 38384 38550 39545 44209 43067 46597 48877 49982 51587 57265 58051 65394 6740 65212 70135 73091 75255 77560 78719 79810 84145 85648 87105 88490 90463 94215 96313 98081 101807 140188 106350 107367 113628 113637 115783 116279 117034 120347 121093 122474.

A többi kihuzott számok 40 koronát nyertek.

Finom sollingeni zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és uti kellékek a legolcsóbban Mentze Henrik áruházában kaphatók, Kossuth-utca 4. szám.

Komlóssy Lajos

fűszer-, mag- és gazdasági cikkek raktára
Debreczen, Piac-Hatvan-utca sarok. Telefon 213.

Ajánl:

Rézgálic, Raffia, Juttafonalat

minőségét és olcsó árát illetőleg — verseny nélkül.

Rézgálic netto súlyban és 98—99% szavatolt minőségben.

Sokan a rézgálicot hordóval együtt adják, továbbá a szokásos 98% rézsulfát tartalmat nem nyújták.

Fontos érdeke tehát a vevőnek, hogy ugy a minőség, mint a tiszta súly helyességéről az áru átvételekor meggyőződést szerezzen.

Kiváló tisztelettel

Komlóssy Lajos,
Debreczen.

Távirat és telefon.

Közös miniszteri értekezlet.

Bécs, május 21. A közös miniszteri értekezlet, amelyen folytatták az 1909. évi közös költségvetés megállapítására vonatkozó tárgyalásokat, délelőtt 10 órakor kezdődött a külügyminisztériumban. Az értekezleten résztvettek báró Aehrenthal közös külügyminiszter, Schönauich tábornagy közös hadügyminiszter, Burián István báró közös pénzügyminiszter, Montecucoli gróf tengerészeti parancsnok, Wekerle Sándor és báró Beck miniszterelnökök, továbbá lovag Korytowski osztrák pénzügyminiszter és Popovics Sándor, a magyar pénzügyminisztérium államtitkára.

Bécs, május 21. A „Bud. Tud.” jelenti: A közös miniszteri értekezlet déli fél 1-kor véget ért. A miniszterek az összes vitás pontokra nézve megállapodásra jutottak, csupán a delegáció ülésének időpont-

ját illetőleg nem történt elhatározás, Wekerle Sándor miniszterelnök ma este visszautazott Budapestre.

Andrássy a választójogról.

Budapest, május 21. Gróf Andrássy Gyula a képviselőház szombati ülésén válaszolni fog Mezőfi Vilmosnak az általános választói jog dolgában hozzáfűzött interpellációira s bejelenti, hogy mikor terjeszti be a javaslatot, Ez a tegnapi bécsi ut eredménye.

Gyermekek hódolata.

Bécs, május 21. A császári jubileumnak ma zajlott le egyik napja, amelyet jubileum legkedvesebb részének szánt a rendező bizottság. Ugyanis 80 ezer iskolás fiú és lány gyermekeket vonultattak fel hatalmas menetben. A nagy hőségben az apróságok közül mintegy 300-an rosszul lettek. A kis betegeket lakásukra szállították.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, május 21. A képviselőház mai ülésének végén Bozóky folytatta beszédét, végül a népiskolák államosítását kérte. Súlyos előadó felszólalása után Apponyi kijelentette, hogy e kívánság merőben lehetetlen, mert teljesítése esetén az országot szellemi börtöné tenné. Csupán az a törekvése, hogy a népiskolákat a 48-as törvények alapján szervezze újra. Rákkai a nemzeti színház, Nagy Ferenc a nemzeti múzeum érdekében szólaltak fel. Apponyi meggyűlöltő kijelentései után a kultuszárca költészetét részleteiben is elfogadták. Megelőzőleg kijelentette még a kultuszminiszter, hogy az 1848 XX. t. cikket az unitárius egyházra is kiterjeszti.

Vasuti szerencsétlenség.

Antwerpen, május 21. A Choor-nich-felé induló gyorsvonat nyílt pályán összeütközött egy személyvonattal. Mindkét vonat teljes sebességgel haladt, az összeütközés oly heves volt, hogy 22 ember meghalt, sokan pedig megsebesültek.

A második Bilek.

Katonadolgozók.

Kalksburg, május 21. A helyi gyalogezredet ma csapatgyakorlatokra rendelték ki. Az ezred minden pihenés, étel-ital nélkül 50 kilométer utat tett meg erőltetett menetellessel.

Az így eicsigázott ezred a nagy ut után veszedelmes szakadékok elé érkezett. Felhangzott a parancs: — Futó lépés! Át kell a szakadékot ugrani!

A legénység, sőt mi több a tisztiek is megállottak s mintha csak összebeszéltek volna, megtagadták az engedelmisséget mindannyian, egytől-egyig.

A megkínzott ezred legénysége s tisztjei között nagyon sok a póttartalékos. A fegyvergyakorlatra bevonult póttartalékosok már elszoktak az ilyen katonadolgoztól s ezért nagyon sokan eszméletlenül estek össze, többen pedig nehezen kiheverhető betegséggel adóztak a „szubordináció“-nak.

1908. évi május hó 21-én bekövetkezett ismét a bileki nap.

Mindennap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Megrendelhető Arany János-utca 2. szám, Hungária épület, földszint 2. ajtó.

Csarnok.

Bosnyákország sárkánya.

A „Debreczen“ eredeti regénye.

Írta: Tomić Eugén.

31

— Téved a szived urnóm. Csak egy pillanatra volnál boldog és utánna százszor boldogtalanabb lennél. Ne higj a szived szavának.

— Mond csak Jurka, el fog-e engem feledni valaha Hasszein?

— Azt hiszem: nem feledhet. Bár jobb volna, ha elfeledne. Ez talán meggyógyítaná a te szivedet is.

— Nem, nem. Csak gondoljon inkább rám. Amig élek, csak legalább addig... Hisz ugyse sokáig élhetek már, ugy-e? De mondjad csak, sokat emleget engem betegséged alatt?

— Igen, asszonyom. Lagnagyobb szenvedései között is, mikor eszméletlen sem volt, mindig a nevedet emlegette.

Ezt Jurka tán százszor is elmondta asszonyának, de az urnő újból és ismét csak ezt kérdezte.

Tudjuk, hogy Hasszein bógot a párviadal után nehéz sebével Rusztem bég kulájába vitték. Három hónapig feküdt itt betegen, míg annyira magához jött, hogy haza viheték. Betegségében Jurka ápolta, amit ő maga kívánt.

— Ó kedvesem, ó lelkem elszakadt párja, siránkozott Mejra és sápadt arcát elfedte két kezével, míg fehér ujjai közül forró könnyek pergették.

— Már megint sirsz asszonyom, — fedtte őt Jurka, aki már hozzá szokott az ilyen jelenetekhez.

— Hadd el csak. Megkönnyebbül szívem. Már is könnyebb, érzem.

E szóra lépett a szobába Vidaics Ali pasa. Beléptére Jurka fölemelkedett és kiment a szobából. Ali pasa, hogy meglátta Mejra kisirt szemét, egyszerre elkomorult.

— Már meguntam a sirást, Mejra. Igyekeztelek fölvidítani, de hiába, nem lehet. Egyforma bus, egyforma szótlán vagy mindig. Talán odahaza, apádnál jobban fölvidulna. Most már nincs hó, néhány nap és kizöldel az erdő. Eppen utra való jó időnk lesz. Elvizelek haza, meglátogatni apádat, testvéreidet és addig maradunk ott, amig te akarod.

— Köszönöm vram, nem kívánok innen elmenni.

— Mit? Hát nem akard látni a tiedet, a hazádat, ahol születted és nevelkedted?

— Apámat és testvéreimet itt is láthatom. Könnyebb nekik hozzám jönni, ha látni akarnak, mint nekem hozzájuk utazni.

— Pedig azt hittem: ez a kívánságod.

— Nem uram, felelte Mejra s amit mondott, az igaz is volt.

Nem kívánta látni régi otthonát. Néha ugyan eszébe jutott, de megborzadt a gondolatra, hogy viszont lássa a helyet, ahol egész életére boldogtalan lett, ahol a balsors elvette tőle kedvesét és majdnem a szeretett ember életét is. És az otthon? Ott már valóban nem volt semmi, ami földelethette volna. Atyja és testvérei Ali pasa pártjára állottak, ami még jobban táplálta volna bánatát most. Előre tudta, hogy Hasszeint nem fogja láthatni. Erről majd gondoskodna ura, atyja, testvére egyaránt. Az egyetlen teremtés, mely érte és osztja bánatát, Jurka az vele van. Így hát csak a valót mondta, hogy nem akar szülőföldjére menni.

— Hát mi mást kívánsz? — kérdezte Ali pasa, kevés szünetre. — Minden vágyadat teljesíteni fogom.

— Semmit sem kívánok, Ali pasa.

— Igen — szólott Ali mintegy magában — te tudod, hogy én nem teljesíthetem a te kívánságodat, azért hallgatsz.

Mejra szenvedett, de az arca hideg volt, mint a jég. Hallgatása elárulta, hogy Ali eltalálta a valót.

(Folyt. köv.)

Császárfürdő Budapestén.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hővizű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos vízfürdők. Ivó-kúra. 20 kényelmes lakosztoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld

1822

Az Igazgatóság.

Tavaszi női újdonságok!

Színes és mintázott kosztüm- és divatkelmékből gyönyörű választékot tartunk. Angol és francia bluzszövetek a legújabb kivitelekben. Divat bluzselymek a legelőkelőbb forrásokból. Fekete és színes divatnapernyőkből

Szabó Lajos Fiai

vászon-, divat- és szőnyeg-
áruházában.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 1470

Haszonbérbeadási hirdetés.

Alulírott dr. Hadházy Zsigmond hajduhadházi ügyvéd esődtömeggondnok ezennel közhírré teszem, hogy a néhai **Geiger Vilmos** hagyatéka — esődtömeggéhez tartozók. bagosi tagbirtok — a rajtalevő 250 holdnyi őszi rozs, 50 holdnyi lucerna, 55 holdnyi feles árpa és zab, 105 holdnyi feles tengeri, 100 holdnyi feles krumpli és 5-600 ölnyi szőlő terméssel együtt — kivéve az erdőt, legelőt és kimutatott gazdasági épületeket — az ajánlat elfogadásától kezdve f. 1908. évi október hó 1. napjáig, illetve a jelzett termények betakarításáig — ajánlattétel után haszonbérbe fog adatni.

Felhívom ennél fogva mindazokat, akik a jelzett tagbirtokot haszonbérbe venni óhajtják, hogy **írásbeli zárt ajánlatukat** — a megajánlandó haszonbér pontos, összegszerű megjelölésével s annak kijelentésével, hogy a haszonbérbeadás feltételeit ismerik s a jég kár elleni biztosítási díjat — 1142 K 38 f. — a esődtömeggnek visszatérítik — **foljó 1908. évi május hó 28. napjának d. u. 5 órájáig Hajduhadházon irodámban** személyesen, vagy postán adják be, mert a későbbben érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Köteles az ajánlattevő ajánlatával együtt 1000 koronát tömeggondnok kezéhez bánatpénzül letenni, mely összeget azon esetre, ha ajánlattevő a haszonbérlettel a szerződés megkötése előtt visszalépne — a esődtömegg javára elveszti.

A esődválasztmány fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül szabadon válasszhasson s anennyiben az ajánlatokat megfelelőeknek nem találja, valamennyit mellőzze.

Az ajánlat el, vagy el nem fogadásáról ajánlattevő haladóktal mul értesítetik, az elfogadott ajánlat tevője a haszonbérleti szerződés megkötése céljából tömeggondnok felhívására megjelenni köteles.

A haszonbérbeadás feltételei tömeggondnok irodájában Hajduhadházon, továbbá dr. Kemény Viktor esőd. vál. elnök ur irodájában Debreczenben e hirdetés megjelenésétől kezdve naponként d. e. 9-12, d. u. 3-5 óráig megtekinthetők.

Kelt Debreczenben a esődválasztmány-nak 1908. évi május hó 20. napján tartott üléséből

Dr. Hadházy Zsigmond,
esődtömeggondnok.



Kellemes és hatásos hashajtó-szor. Megbízható kipróbált és enyhé.

Rossz emésztés

majdnem mindig a székrekedés következménye. E kellemetlen orzés elhárítására szolgál az orvosok által előszeretettel ajánlott „CALIFIG”. Ez a kitűnő, kellemes ízű hashajtószor enyhén, de biztosan hat, elősegíti az emésztést és ez által sok kellemetlen betegségnek veszi elejét. A kaliforniai édes függenedvtől és más ismert jó gyógyhatású füvek kivonatából készült „CALIFIG” igen alkalmas ugy gyermekeknek, mint felnőtteknek. Minden gyógyszerertárban kapható.

Egy nagy üveg ára 3 K, kis üveg 2 K.
Főraktár: Török József gyógyszerertára,
 Budapest, VI., Király-utca 12. szám.

Goldberger A. V.

hirdetési iroda
 BUDAPEST, IV., „Róser Bazár”-ba (Károly-körut 22.)
 helyeztetett át.

14—16 éves

kifutó fiuk havi fizetéssel felvétetnek a kiadóhivatalban:
 Arany János-utca 2-ik szám,
 (Hungária kávéház).

Csikos- és Bordúrös

Bluzselymek,

Tussor és Shanghai

Nyersselymek

gyönyörű szép színekben kaphatók

Bosznay J. és Tsa

divatáruházában

Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

HIRDESSÜNK a **DEBRECZEN**
 című politikai napilapban. — Kiadóhivatal: Arany János-utca 2.

A szépség egyik főkelléke a szép arczbőr!

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A MARGIT-CRÉME rendkívül finom, kellemes sikkosságu, fel-szívódó, kedves illatu vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behelzei magát; a bőrnek rögtön kellemes, puha bársonyszerű tapintatot ad.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsiros tapin-tatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.
 Margit-szappan 70 fillér, Margit-puder 1 korona 20 fillér,
 Margit-fogpép 1 korona, Arcviz 1 korona.

Készíti:
FÖLDES KELEMEN
 gyógyszerész ARAD.
 6 koronás rendelések bérmentve küldetnek. 165

Utazatóktól óvakodjunk!

Hamisítványoktól óvakodjunk!

A FÖLDES-féle MARGIT-CRÉME kapható Debreczenben: Szász Után, Gösz Nagy Ferencz, Josa és Jána druggertárban, L. Kovacs Mándor, Mihálovics Jenő, Muraközy László, Szilcz Ferencz, Tóth Béla gyógyszerertáraknál.

MEGJELENT

a városi tanács kiadásában

Debreczen sz. kir. város érvényben levő szabályrendeleteinek gyűjte-ménye. * * * * *

Az 564 oldal terjedelmű vaskos kötet ára

2 korona.

Kapható a városi könyvnyomda-vállalat irodájában. Kossuth-u., városház-épület.



BUZIÁSI PHÖNIX
ASVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes szénsavdus.

* RENDKIVÜL ÜDITŐ ASZTALI VIZ. *

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, huykő- és fővénképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség :
Muschong buzziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fillér.
 Levélbeli tudakozódásokra pontosan válasszunk, ha a szükséges levélbélyeg bektüldetik.
 Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

Egy csinos leány ösmeretségét keresem. „Jázmin” jeligére kérek leveleket a kiadóba.

Egy olyan özvegy asszonykát keresek, ki egy csinos, fiatal ember diszkrét barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris éjjele” jeligére a kiadóba.

Fürdőre utazom, keresek egy szép fiatal utitársnőt, ki vagy 2 hónapra eljöhetne velem. 26 éves bankhivatalnok vagyok Pestről, bármilyen nagy igényeket teljesítek, leveleket és lehetőleg fényképeket kérek „Karlsbad” jeligére a kiadóba.

Modern hölgyek vagy özvegyek, kik unatkoznak és óhajtának egy fess uri ember diszkrét barátságát irjanak „Hajnalhasadás” jeligére a kiadóba.

Nősülni óhajtók. 30 éves gazdag földbirtokos vagyok, hozomány nem kell, csak-hogy szép leány legyen! Leveleket fényképpel együtt kérek a kiadóhivatalba „Leányok” jeligére.

Melyik jószívű intelligens fiatal ember segítsen ki egy szép leányt 40 koronával? Olyat óhajtók, aki nagy fürdőre elvinne vagy további szórakoztatásra hajlandó. Leveleket kérek mielőbb a kiadóhivatalba „Örök hűség” jeligére.

Ajánlat.

E hó végére állást keres egy szép írásu fiatal ember. Szíves megkeresést levél által kér a kiadóba „Komoly ember” jeligére.

Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt eladó egy új épület teljes felszereléssel értekezni lehet a kiadóba.

Másolásokat elvállal szép írásu fiatal-ember. Cim a kiadóba.

Hegedű tanítást elvállal egy végzett hegedűs, kezdő tanítványokat is igen jutányos áron tanít, szíves fölkeresést levél által kérek „Varázskeringő” jeligére a kiadóba.

Modern interziás hálószoba berendezése igen szép tolettével fényezve és mattban eladók Kovács Gyula műasztalosnál Darabos-u. 17.

Desifn a legjobb szer a lábizzadás ellen.

Magánvállalathoz egy szépírású fiatal ember, aki a könyvelésben teljesen jártas, ajánlkozik. Szíves megkeresést a kiadóhivatal továbbít „Szépírású” jeligére.

Koffergyáramat Hatvan-utca 5. sz. alá (Bignió-ház, nagytemplom mellett) helyeztem át. **Markbreit,** bőrdobos. Kész kofferekben nagy választék. Javítások elfogadtatnak.

Igen jó házikoszt kapható bentétkezésre és kihordásra Verbőczy-utca 14.

Kopf Emil Egerháti gőzfűrészes és parkettgyár ajánlja I-a gőzölt bükkfa parketta gyártmányait azonnali szállításra. Kopf Emil Egerháti Szilágymegeye.

Sestakertben nyaraló olesón kiadó. Cim a kiadóban.

Lucerna friss vágású, ölenként 8 fillérral kapható Bíró Pálnak mikespéresi-uti kertgazdaságában.

Cimbalom pedálos teljesen új azonnal eladó Darabos-utca 57.

Árverésen eladó Csilag-utca 36. sz. ház kikiáltási ár 1100. Bánom pénz 410 kor. 90 fillér. Telekjegyzőkönyv szám 335. 1908 május 29-én d. u. 3 órakor. Értekezhetni Debreczeninél Csapó-u. 86.

Elegáns megjelenésű fiatal ember könyvelői vagy hivatali állást keres; szíves megkeresést továbbít a kiadóhivatal „fiatal ember” jeligére.

Balatonhoz, vasúthoz közel, parkirozott udvarban, szép kilátással két butorozott szoba mellékhelyiségekkel kiadó. Még egy külön butorozott szoba keresztény családok részére. Bővebbet Puky akadémiai tanárnál Keszthelyen.

Villanyosengőt készít és javít Krausz Kálmán, Hatvan-utca 2. sz.

Hatvan-utczal 1-ső járás 8. számú kert bérbeadó lakással és az idei terméssel. — Bővebbet Bosznay J. és Társa cégnél. (1529.)

Német bonne magános nőhöz, vagy nagyobb gyermekekhez, vagy pedig házvezetőnőhöz ajánlkozik. Cim Sinay intézetében.

Eladó ház a Csapó-utczán. Értekezhetni felől dr. Márton Kálmán ügyvéd urnál Piac-utca 44.

Homoki fajbor kétszer lefejtve és szép tajtékpipák eladó Egmalom-u. 4.

Eladó egy teljesen jó karban levő fischerharmonia, értesítés nyerhető Takács Sándornál Thaly Kálmán-utca 7.; ugyanott egy használt biliárd megvételre kerestetik.

Hegedű tanárt ajánlok, aki magánánitványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket kérek „Hegedű tanár” jeligére a kiadóba.

Jó megjelenésű kereskedő segéd, 24 éves, ki teljesen jártas a könyvelésben is, állást keres, szíves megkeresést levél által kér a kiadóba „kereskedő segéd” jeligére.



Villany világítást,

telefonok, villamos csengők berendezését, javítását és évi jókarban tartását, legjobb anyaggal, szolid árértékű eszközökkel. — FÖLDVARI L. Debreceni Első Elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat. Kossuth-u. 1. Telefon 168.

Kereslet.

A téglási (Hajdu megye) menházvezetőnői állásra pályázat hirdettetik. Tanítási idő május hó 1-től október 1-ig. Javadalma 200 korona, lakás egész évre. Kérvények május 16-ig Ablonczy László elnökhöz küldendők. Állás azonnal elfoglalandó!

Mindenes cseléd kerestetik abbáziai magyar orvos-családnál. Tisztességes fiatal leány ajánlkozzék dr. Glück József orvoshoz, Abbazia, Villa Dalibor cimen.

Lakást teljes ellátással keresek özvegy urasszonytól. Szíves leveleket kérek küldeni „Amor” jeligére a kiadóba.

Munkás leányok felvételnek Neumann Nándor vegy-gyár hatvan-u. 8.

Egy nevelőnőt keresek, leveleket kérek „Kaland” jeligére a kiadóba.

Keresek megvételre két karikás (lyuk) használt vaskonyhát. Cim a kiadóba.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város. könyvnyomda-vállalatánál.

DEUTSCHNAL

MINDENKOR FRISS

turó és vaj

kapható Piac-utca 38., Hatvan-utca 9.

Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T. debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettetnek.

Szaksterü felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Villagítótetek, csillárok és szerelvények dug váiasztóka. Telefon szám: 568. 1063

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Szőnyegek, Függyönyök,
 Ágy- és asztalterítők,
 Butorszövetek, Viaszos vászon,
 Linoleum

~ Óriási raktára ~

Gyár-

telepnek

vagy ipari vállalatnak alkalmas helyen,
 a lóvasut mentén 1100 □-81 jókarban tartott

vénkerti szőlőskert

egészben vagy részben eladó. — Czim a kiadóban.

A Varga-u. 8. sz. ház s ennek Ondódi és Ujföldje

eladók,

akár együttesen, akár külön. Felvilágosítást ad dr. Tervey Tamás ügyvéd, Piac-utca 73. sz.